



### আল কোরআন ও হাদিসের বাণী

আল কোরআন ও হাদিসের বাণী, আমাদের রব নিশ্চয় হারাম করেছেন প্রকাশ ও অপ্রকাশ অস্ত্রাগত, পাপকাণ্ড, অন্যায় ও অসঙ্গত বিব্রোহ এবং আত্মাঘাতের নামে এমন কবুকে শরীক করা, যার পক্ষ আত্মা কেন দলিল-প্রমাণ অবতীর্ণ করেননি। আর আত্মা স্বয়ং তোমাদের কোন দায় নেই।

আল হাদিস ৪৪ নং পরিচ্ছেদ অনুযায়ী তাদের সম্পদ হরণকারী হত্যাসোপ্য অপরাধী, হরণকারীকে নিহত হলে সোমবাসী, নিজের সম্পদ রক্ষা করতে গিয়ে নিহত হলে শরীক। ৮৫। আবদুল্লাহ ইবনে আমর (রা) থেকে বর্ণিত। তিনি বলেন, আমি নবী (সা)-কেলগে তর্কসি, যে ব্যক্তি নিজের সম্পদ রক্ষা করতে গিয়ে মারা যায়, সে শরীক। (বুখারী-কিতাবুলমায়ান)

### জনশক্তি রপ্তানি

## নতুন কর্মক্ষেত্রে খুঁজতে হবে

করোনা মহামারির কারণে দীর্ঘদিন ধরে বন্ধ থাকার পর নতুন করে বাংলাদেশের জনশক্তি রপ্তানি শুরু হয়েছে। গত ডিসেম্বরের শুরুতে বাংলাদেশ থেকে সব পেশার কর্মী নেওয়ার ঘোষণা দেয় দক্ষিণ কোরিয়া। পরে দুই দেশ একটি সমঝোতা স্মারক সই করে। এ বছর দক্ষিণ কোরিয়ায় যাচ্ছে রেকর্ডসংখ্যক বাংলাদেশি কর্মী। এরইমধ্যে চলতি বছরের জানুয়ারি থেকে জুলাইয়ের মধ্যে দুই হাজার ৫৯৪ জন বাংলাদেশি কর্মী দেশটিতে গেছে। চাকার দক্ষিণ কোরিয়া দূতাবাস জানিয়েছে, এ বছর 'এমপ্লয়মেন্ট পারমিট সিস্টেম' বা ইপিএসের আওতায় তিন হাজার ৬০০ জনেরও বেশি বাংলাদেশি কর্মীর দক্ষিণ কোরিয়ায় যাওয়ার সন্ধাননা আছে। ক্রমবর্ধমান চাহিদা মেটাতে দক্ষিণ কোরিয়ার সরকার এ বছর বাংলাদেশের জন্য এক হাজারের বেশি অতিরিক্ত পারমিট বরাদ্দ দেওয়ার পরিকল্পনা নিয়েছে। সব কিছু ঠিক থাকলে ২০০৮ সালে দুই দেশের ইপিএস কর্মসূচি শুরু হয় এটি হবে সর্বোচ্চ সংখ্যা। দক্ষিণ কোরিয়া সরকার তাদের শ্রম মন্ত্রণালয়ের মাধ্যমে

# বঙ্গবন্ধুর পেছনে বঙ্গমাতা বেগম ফজিলাতুন নেছা মুজিব ঐর অবদান

মোঃ আব্দুর রাজ্জাক মজুমদার

জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান ও বঙ্গমাতা বেগম ফজিলাতুন নেছা মুজিব পরস্পর অবিচ্ছেদ্য নাম। বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান এক অমর কবিভার নাম। আর সেই মহাবীর যিনি তরুণ করেছেন, তিনি হলেন বঙ্গমাতা শেখ ফজিলাতুন নেছা মুজিব। জীবনে প্রতিষ্ঠিত হতে হলে পরিবারের সহযোগিতা বিশেষ করে স্ত্রীর অবদান অনস্বীকার্য। ১৯০০ সালের এই দিনে গোপালগঞ্জ জেলা টুঙ্গিপাড়া গ্রামে তিনি জন্মগ্রহণ করেন। ইতিহাসে বেগম ফজিলাতুন নেছা মুজিব কেবল একজন সাধারণ স্ত্রীনারিকের সহধর্মিণীই নয়, বাঙ্গালির মুক্তি সঙ্গ্রামের অন্যতম এক দেশব্যপী অগ্রদূতস্রাবসী। মুজিব ভাই থেকে বঙ্গবন্ধু, বঙ্গবন্ধু থেকে জাতির পিতা হয়ে ওঠার পিছনে যার অবদান সবচেয়ে বেশি তিনি হচ্ছেন বঙ্গমাতা। তিনি সম্পর্কে বঙ্গবন্ধুর মেঠোতো বোনে ছিলেন। মাত্র তিন বছর বয়সে বাবা শেখ জহুরুল হক মারা গেলে দাদা শেখ আলেক শেখম চাচায়ে ভাই শেখ মুজিবুর রহমানের সঙ্গে বিয়ে দেন। বঙ্গমাতার ভাব মনে ছিল বেগু। ফলের মত গায়ের রং দেখে মা হোসেনে আরা বেগম কান্ডেতন করে। সেই নামেই সবার কাছে পরিচিত হয়ে গেলেন। পানি বর বরসে মা মারা গেলে শাকড়ি মা সারেরা বাবুন রেধে তেতের মাটিতে পড়তে সন্দনি। গভীর মমতায় নিয়ে এলেন নিজের খায়ে।

মারের দ্রোহে, বোনের মমতায় পাশে বসে খাইয়েছেন বেগম মুজিব। বঙ্গবন্ধুর রাজনৈতিক জীবনে দুইটি ঐতিহাসিক ঘটনার সঙ্গে বঙ্গমাতা ওতপ্রোতভাবে জড়িত ছিলেন। ১৯৬৮ সালে পাকিস্তান সরকার কর্তৃক আয়ারতলা ঘটনায় বঙ্গবন্ধুকে প্রধান আসামী করে ৩৫ জনের বিরুদ্ধে রাষ্ট্রপ্রাধী মামলা দায়ের করা হয়। এমনকি বেগম মুজিবকে গ্রেফতার করার হুমকিও দেয়া হয়। সে সময় বঙ্গবন্ধুসহ অন্যান্য রাজনৈতিক নেতাদের মুক্তি জন উদ্যোগে আন্দোলন সংঘটিত হয়। পাকিস্তান সরকার বঙ্গবন্ধুকে প্যারাগো মুক্তি দিয়ে পাঠিয়ে গোলাপবিল বৈঠকে আমন্ত্রণ জানান। বেগম মুজিব জেখানায় বঙ্গবন্ধু সঙ্গে দেখা করে প্যারাগো মুক্তি দেয়ার ব্যাপারে উদ্যোগ আঁপত্তি জানান। তিনি বুঝতে

পরিষ্কৃত ম্যায়ন করে মন থেকে বা বলতে ইচ্ছা করে তাই বঙ্গার জন্য পরামর্শ দিয়েছিলেন। তার পরামর্শের মধ্যম প্রতিফলন দেখা যায় ঐতিহাসিক এ ভাষণে। বঙ্গমাতা উল্লিখিত দুটি ঘটনার প্রত্যক্ষ অবদান যদি না রাখতেন, মোজেকের বাংলাদেশের ইতিহাস অন্যরকম হতে পারতো। বঙ্গবন্ধু নেতৃত্ব দিয়ে পাকিস্তানি দুশাসনের নাগপাশ থেকে স্বাধীন বাংলাদেশকে উজার করেছেন, যা সঙ্গ্রহ হয়েছিল মহীয়সী নারী বেগম ফজিলাতুন নেছা মুজিবের অনুপ্রেরণায়। বেগম মুজিব জীবনের ঐতিহাসিক সময় কাট্রিয়েছেন এককী কিংবা দীর্ঘ নেতাকর্মীদের দিকনির্দেশনা দিয়ে। বঙ্গবন্ধুর অনুপস্থিতিতে অগোমী লীগ ও



পেরেছিলেন পাকিস্তান সরকার বঙ্গবন্ধুকে মুক্তি দিতে বাধ্য হবে। সঠিক সঠিকই গণ-আন্দোলন, গণ-অনুষ্ঠানে পরিণত হয় এবং পাকিস্তান সরকার বঙ্গবন্ধুকে মুক্তি দিতে বাধ্য হয়। ১৯৬৯ সালের ২২ ফেব্রুয়ারি বঙ্গবন্ধু মুক্তি লাভ করেন। পরের দিন অর্থাৎ ২৩ ফেব্রুয়ারি বাঙ্গালি ভাস্কের গ্লিয় নেতাকর্তে 'বঙ্গবন্ধু' উপাধি দিয়ে বরণ করে দেয়। সে সময় ছাত্রলীগের সভাপতি ছিলেন জনাব তেজগিলা আহমেদ। তেজগিলা আহমেদের মুখে প্রথম উচ্চারিত হয়েছিলো 'বঙ্গবন্ধু'। সেই থেকে শেখ মুজিব বাঙ্গালির দেয়া খেতাব বঙ্গবন্ধু-তে পরিণত হন। বেগম মুজিব প্যারাগো মুক্তি দিতে বাধ্য হওয়াসো আপত্তি না করলে পাকিস্তানি বঙ্গবন্ধুকে মুক্তি দিতে বাধ্য হতো না। আনন্ডে প্রায় সবাই ঐতিহাসিক ৭ই মার্চের বঙ্গবন্ধু ভাষণের কথা জানি। রাজনৈতিকভাবে বঙ্গবন্ধুর উপর স্বাধীনতা ঘোষণার একটি চাপ ছিলো, আনন্ডিক পাকিস্তান সরকারের কড়া দুটি ছিলো। আনন্ডেই জানি সেই ৭ই মার্চ হেসেকের মদদানে মাথার উপর সুসজ্জিত হেলিকপ্টার মূর্তে, আর মজের চারপাশে সাদা পোশাকে পাকিস্তানি আর্মি বঙ্গবন্ধুর উপর মানসিক চাপ সৃষ্টি করায়। সকল বাঙ্গালি স্বাধীনতার ঘোষণা চেষ্টেছিলো। অঞ্চ বঙ্গবন্ধু তখন স্বাধীনতা ভাব দিলে বিজ্ঞানুভাবনী দেয়া হিসেবে সারা বিশ্বে পরিচিত হতেন। এমন একটি সময় বেগম মুজিব স্বাধীনতা ঘোষণা দেয়ার জন্য কোন চাপ সৃষ্টি করেন নি। বেগম মুজিব জনতার দিকে তাকিয়ে এবং সার্ক

ছাত্রলীগের মধ্যে যখনই কোনো সংকটের কালো ছায়া ঘনীভূত হয়েছে, বেগম মুজিব সেই কালো ছায়া দূর করার জন্য পূর্ণর অন্তরালে থেকে দৃঢ়, কৌশলী ও বলিষ্ঠ হুমিকা পাঠান করেছেন। বঙ্গবন্ধু কন্যা শেখ হাসিনা বঙ্গমাতার স্মৃতিরূপে করত দিয়ে বলেন, "জীবনের শেষ মুহূর্ত পর্যন্ত (বঙ্গবন্ধুর) পাশে ছিলেন, যখন যাচকেরা আমাকে বাবাকে হত্যা করল, তিনি তাই বাচনে অর্পুত করেননি। তিনি বলেন, 'বাক্যে যখন ফেরে ফেরে, আমাকেও মেরে ফেরে'। এভাবে নিজের জীবনটাই উনি দিয়ে গেছেন। এভাবেই বঙ্গবন্ধু জীবনের সুখ-দুঃখেরসার্থি হয়েই শুধু নয়, মুহূর্তেই সার্থি হয়েছিলেন তার সহধর্মিণী বঙ্গমাতা বেগম ফজিলাতুন নেছা মুজিব। বাঙ্গালি জাতির ঐতিহাসিক সঙ্গ্রামের প্রতিটি ধাপে ধাপে বেগম মুজিবের অবদান বঙ্গবন্ধুর সহধর্মিণী হিসেবে নয়, প্রধানস্রীর মাতা হিসেবে নয়, একজন নীরব দক্ষ সংগঠক হিসেবে, যিনি দুঃখের মতো নিজেদের বিসিয়ে দিয়ে বাঙ্গালির মুক্তি সঙ্গ্রামে স্ত্রীমুখা রেখেছেন এবং বঙ্গবন্ধুর হিমালয়ন আসনে অধিষ্ঠিত করেছেন। ১৯৭২ সালের ১৫ আগস্ট নিজ পরিবারের সদস্যদের সঙ্গে শাহাদত বরণ করেন তিনি। পিআইডি-বিভার।

লেখকঃ টেলের অপারেটর, পিআইডি, চট্টগ্রাম।